
2017~2018年10月深圳育才三中初三上物理月考…

一、选择题（每题2分，共60分）

A. 室内扫地时，在阳光照射下，看见灰尘飞

扬

B. 将糖加入开水中，使之变成糖开水

C. 用食盐将青菜制成咸菜 D. 厨房，闻到一股饭菜香味

下列事例中，不属于分子运动的是（ ）1

A. 一杯水倒去一半 B. 水凝结成冰

C. 一块铁加工成铁屑 D. 的水变成 的水

下列各种情况下比热容会发生变化的是（ ）2

《舌尖上的中国 》聚焦于普通人的家常菜，让海内外观众领略了中华饮食之美．如图所示，通

过煎、炒、蒸、拌烹调的四种美食中所包含的物理知识，认识正确的是（ ）

A. 煎：煎锅一般用铁制造，主要是利用了铁的比热容大

B. 炒：主要是通过做功的方式使藜蒿和腊肉的内能增加

C. 蒸：是通过热传递和高温水蒸气液化放热，使榆钱饭蒸熟

D. 拌：香葱和豆腐要拌着才能入味，说明分子没有做无规则运动

3

将肉片直接放入热油锅里爆炒，会将肉炒焦或炒糊，大大失去鲜味．厨师预先将适量的淀粉拌入

肉片中，再放到热油锅里爆炒，如图所示，炒出的肉片既鲜嫩味美又营养丰富，对此现象说法不

正确的是（ ）

4
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A. 附近能闻到肉香体现了分子在不停地做无规则的运动

B. 附着在肉片外的淀粉糊有效防止了肉片里水分的蒸发

C. 在炒肉片过程中，肉片内能增加主要通过热传递实现的

D. 在炒肉片过程中，肉片的温度升高，内能不变

由 ，关于同一物质的比热容 ，下列说法正确的是（ ）

A. 若吸收的热量增大一倍，则比热容增大一倍

B. 若质量增大一倍，则比热容减至一半

C. 若加热前后的温度差增大一倍，则比热容增大一倍

D. 无论质量多大，比热容都一样

5

A. 重物从高处落下可以做功 B. 瀑布的下方总会有一个被水冲山的深潭

C. 风力推动风车做功 D. 锅内沸腾的水不停地掀动锅盖

下列过程中，说明消耗内能可以做功的是（ ）6

A. 热量 B. 比热容 C. 密度 D. 内能

新疆塔克拉玛干大沙漠的气候非常恶劣，特别是与沿海相比昼夜温差很大，其主要原因是砂石比

水具有较小的（ ）

7

A. 做功冲程 B. 吸气冲程 C. 压缩冲程 D. 排气冲程

单缸四冲程热机工作时，将内能转化为机械能的冲程是（ ）8

9
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若甲柴油机的效率比乙柴油机高，则下列说法中正确的是（ ）

A. 甲柴油机的功率比乙柴油机大

B. 甲柴油机在相同时间内比乙柴油机消耗的柴油多

C. 甲柴油机的热散失比乙柴油机少

D. 消耗同样多的柴油时，甲机用来做有用功的能量多些

A. 天空中飞行的小鸟有内能 B. 静止在海面上的冰山有内能

C. 炽热的铁水有内能 D. 干枯的树枝没有内能

下列关于内能，说法不正确的是（ ）10

小宇将一个薄壁金属管固定在桌子上，里面盛一些酒精，用塞子塞紧．他用一根绳子在管外绕几

圈，迅速来回拉动，发现如图所示的现象．关于这一过程，下列说法中正确的是（ ）

A. 来回拉绳子对金属管做功，使其内能增加

B. 管内的气体对塞子做功，气体内能增加

C. 气体的机械能转化为塞子的内能

D. 来回拉绳子使酒精的内能转化为绳子的机械能

11

关于温度、比热容、热量、内能，以下说法正确的是（ ）

A. 一块 的冰没有内能，它的分子不会运动

B. 一个物体吸收了热量，它的温度一定会升高

C. 一个物体温度升高了，它的内能一定增加

D. 用水作为汽车发动机散热器的冷却剂，其主要原因是水的比热容较少

12

13
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A. 较小的密度 B. 较大的比热容 C. 较高的热值 D. 较低的沸点

我国随着航天事业发展，正在研制大功率液氢发动机．这种发动机主要是因为氢是有（ ）

A. 铜块放热，水吸热 B. 铜块吸热，水放热

C. 铜块与水之间不发生热传递 D. 水的内能传递到铜块上

初温相同，质量也相同的水和铜块（水的比热容比铜大），吸收相等的热最后，再将铜块投入水

中，则会出现（ ）

14

表中一些物质比热容【 】根据表中数据，下列判断正确的是（ ）

水 铝

煤油、冰 干泥土

沙石 铜

A. 物质比热容与物质的状态无关

B. 水的比热容是 水的比热容的两倍

C. 质量相等的铝块和铜块吸收相同的热量，铜块温度变化较大

D. 寒冬季节，放在室外盛有水的水缸会破裂，主要是因为水的比热容较大

15

A. 吸气冲程 B. 压缩冲程 C. 做功冲程 D. 排气冲程

汽车上的热机工作时，直接带来空气污染的是（ ）16

下列关于汽油机和柴油机的主要区别，其中错误的是（ ）

A. 柴油机的上部是喷油嘴，汽油机的顶部有火花塞

B. 在做功冲程中，柴油机的点火方式叫点燃式，汽油机的点火方式叫压燃式

C. 柴油机比汽油机笨重，但效率高

D. 柴油机吸入汽缸的只是空气，汽油机吸入汽缸的是汽油和空气的混合物

17

现代汽车的发动机一般都是四冲程内燃机，其四个冲程如图所示，其中做功冲程是（ ）18
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A. B. C. D.

A. 物体的动能转化为重力势能 B. 物体的重力势能转化为动能

C. 物体的机械能保持不变 D. 物体的机械能转化为内能

一物体在粗糙的斜面匀速下滑的过程中（ ）19

年 月 日，我国用自制的“长征二号”捆绑式火箭利用“一箭双星”技术成功地将两颗卫星送入

预定轨道．关于火箭发射过程中能量转化的说法，正确的是（ ）

A. 将燃料的化学能经过内能，转化为火箭的机械能

B. 将燃料的化学能转化为火箭的内能

C. 将燃料的内能转化为火箭的化学能

D. 将燃料的机械能转化为火箭的内能

20

用细线悬挂着两个通草球（轻质小球）互相靠近时如图所示，下列说法正确的是（ ）

A. 两个小球都不带电

B. 一定是一个小球都带正电一个小球都带负电

C. 两个小球都带电

D. 一个小球带正电另一个小球可能带负电可能不带电

21

22
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A. 电源 B. 开关 C. 导线 D. 用电器

如图所示是一个便携式充电器正在给手机电池充电，在充电过程中，该手机电池相当于电路中的

（ ）

下面是小强同学对身边的一些电路连接进行观察分析得出的判断，其中不正确的是（ ）

A. 厨房中的抽油烟机里装有照明灯和电动机，它们有时同时工作，有时只有电动机单独工作，它

们是并联的

B. 马路两旁的路灯，晚上同时亮，早上同时灭，它们是串联的

C. 楼道中的电灯是由声控开关和光控开关共同控制的，只有在天暗并且有声音时才能亮，所以声

控开关、光控开关及灯是串联的

D. 一般家庭中都要安装几盏照明灯和其他用电器，使用时互不影响，它们是并联的

23

A. 变暗 B. 变得更亮 C. 正常发光 D. 不能发光

如果电路中出现如图所示的情形，物理学中称之为短路，这样的后果很严重，这时灯泡会（ ）24

如图所示电路中，当开关 、 均闭合后，则（ ）

A. 、 都能发光

25
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B. 、 都不能发光，电源烧坏

C. 能发光， 不能发光

D. 不能发光， 能发光

如图所示电路，若要使灯泡 和 组成串联电路，应该（ ）

A. 只闭合

B. 只闭合

C. 只闭合 和

D. 只闭合 和

26

小张家的卫生间按如图所示电路安装了照明灯和换气扇，它们（ ）

A. 只能各自独立工作，而不能同时工作

B. 只能同时工作，而不能各自独立工作

C. 能够独立工作，也能同时工作

D. 都不能正常工作

27

如图是某暖风取暖器的工作电路图．为了安全起见，取暖器一般都安装一个跌倒开关 ，使取暖

器倾倒时整个电路断开．则跌倒开关 应安装在（ ）

28
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A. 处

B. 处

C. 处

D. 处

某学校地下车库有南北两个进出口，每个进出口处装有感应开关，当有车辆从任何一个进出口经

过时，开关自动闭合一段时间，值班室内的指示灯会亮，提醒门卫有车辆通过，以便监视进出口

安全，下列电路图中，符合要求的是（ ）

A.

B.

C.

D.

29

30
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如图甲所示，验电器 带负电， 不带电．用带有绝缘手柄的金属棒把验电器 、 两金属球连

接起来的瞬间（如图乙所示），金属棒中（ ）

A. 电流方向由 到

B. 电流方向由 到

C. 有电流但方向无法确定

D. 始终无电流

二、填空题（每空1分，共21分）

用如图所示的装置演示气体扩散现象，其中一瓶装有密度比空气大的红棕色二氧化氮气体，另一

瓶装有空气，为了有力地证明气体发生扩散，装有二氧化氮气体的应是 ．根据 现

象可知气体发生了扩散，扩散现象说明 还能间接说明 ．

31

如图所示，甲、乙、丙三图中装置完全相同．燃料的质欺都是 ，烧杯内的液体初温相同．32
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比较不同燃料的热值，应选择 两图进行实验：比较不同物质的比热容，应选择

两图进行实验．

（1）

若在研究不同燃料热值实验时，记录数据如下表，根据表中数据计算：完全燃烧 燃料

1放出的热量为 ；燃料2的热值是 ．

燃料 加热前液体温度/ 燃料燃尽时液体温度/ 燃料的热值/

1

2

（2）

通过实验得到的燃料热值与实际相比偏 ．（填“大”或“小”）（3）

在探究“比较不同物质吸热能力”的实验中，实验装置如图所示．

实验中应量取相等 的甲、乙两种液体，分别倒入相同的烧杯中，用相同的电加热

器加热，当它们吸收相同热量时，通过比较 来判断吸热能力的强弱．

（1）

实验记录数据如表格所示．从开始加热到 ，甲、乙两种液体吸收热最的关系为 甲

乙．

加热时间/

甲的温度/

（2）

33
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乙的温度/

分析实验数据可知 物质的吸热能力强．（3）

验电器的金属箔片张开是因为 种电荷互相排斥，用手接触验电器的金属球后金属箔片闭

合，这说明人体是 ．（选填“导体”或“绝缘体”）

34

与丝绸摩擦过的玻璃棒分别靠近悬挂的轻质带电小球 和 ，发现 被排斥， 被吸引，则

（ 或 ）带电；用久的风扇扇叶上布满灰尘主要是由子风扇旋转扇叶与空气发生

，带电体具有 的性质．

35

如图所示的三个实物，通路是图 ，短路是图 ，断路是图 ．36

三、作图题（4分）

根据所给的电路图，把右侧的实物连接成对应的电路．37

请根据实物图，画出电路图（画在方框内，不得画出方框外）．38
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四、计算题（15分）

某家庭用燃气热水器将质量为 ，温度为 的自来水加热到 ，消耗的天然气体积为

（假设天然气完全燃烧）．己知水的比热容为 ，天然气的热值为

．求：

所消耗的天然气完全燃烧放出的热量．（1）

水吸收的热量．（2）

该热水器工作时的效率（精确到 ）．（3）

39

某单缸四冲程汽油机的气缸活塞面积为 ，一个冲程活塞在气缸中移动的距离是 ，满

负荷工作时做功冲程燃气的平均压强为 ，飞轮 转动 周，当汽油机满负荷工

作时（不记摩擦），求：

做功冲程中燃气对活塞的平均压力．（1）

一个做功冲程中燃气对活塞做的功．（2）

汽油机的功率．（3）

40
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